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în perspectivă. 
Horoscopul politic prezintă imagini tot 

mai nedesluşite. Chestiunea sufragiului uni
versal aruncă în preajmă un spectru enig
matic menit să 'ncurce minţile celor cu du
rere pentru viitorul ţării. Cu cât se încearcă 
mai mult lămurirea chestiunei, cu atât ea 
se complică mereu. O nesiguranţă mai mare 
n'a stăpânit nici când în politică. Oameni po
litici consumaţi, cari desluşiau înainte din 
semne şirul evenimentelor viitoare, azi stau 
nedumeriţi ca 'n faţa unui oracol, neisbu-
tind să pătrundă înţelesul dodonic al svo-
nurilor ventilate de ziarele guvernului. 

A căzut ministrul Andrássy ori nu? Şi 
dacă a căzut aievea, cu ce scop se urzeşte 
atât de stăruitor ilusia că încă proiectele 
sale n'au fost respinse definitiv şi că e nă
dejde ca reforma electorală să ia întruchi
parea plănuită de el? Ori poate M. Sa i-a 
îngăduit guvernului să pregătească expo
nentului său naufragiat aparenţele unei re
trageri mai puţin ruşinoase ? Şi cum se va 
resolvi problema remanierii lui Andrássy 
şi noua închegare a cabinetului ? Pe manile 
cui va trece soarta reformei electorale? In 
urma căror combinaţii a rezultat şefia de 
cabinet a lui Apponyi? 

întemeiaţi pe informaţia noastră din izvor 
demn de necondiţionată încredere, cu atât 
mai curios ne pare simulacrul guvernului 
de aşi prezintă situaţia neclintită, cu cât 
ştim cu positivitate că ministrul de interne, 
contele Andrássy, a fost aievea respins şi 

chiar dacă resoanele politicei de culise îi 
mai rezervă o nouă audienţă în chestiunea 

i reformei, rostul ei nu poate fi altul decât 
excamotarea aparenţelor în vederea compli
caţiilor ce le-ar stârni în ţară căderea lui 
prea timpurie, dată fiind situaţia liniştită 
creată de vacanţele camerii. 

Intr'adevăr se pare că numai în tainiţele 
guvernului se mai frământă de prezent pro
blemele politicei, în ţară stăpâneşte o ne-
interesare generală, mărginaşă cu apatia. 
Spiritul public a obosit de evenimentele 
politice ce s'au precipitat atât de variate şi 
sbuciumate în anii din urmă. O depresiune 
generală a cuprins spiritele, după lupte date 
înzadar. Forţele sunt încă însetate de odihnă, 
dar o schimbare repetitină le-ar putea în
viora şi din adâncul lor liniştit ar porni 
viforul unor lupte şi mai desperate ca cele 
din anii trecuţi. 

Necesitatea unei prefaceri radicale azi a 
pătruns în conştiinţa popoarelor. Mizeriile 
multiple ale despotismului de rassă şi de 
clase a slăbit organismul vieţii de stat atât 
de mult, încât azi trosneşte din toate în
cheieturile. 

O luptă politică conştientă purtată în 
solidaritate de toate naţionalităţile prigonite, 
împreună cu cl&scle despoiate, 1 ar surpa 
din temelii. Pe aceste temelii şubrede gu
vernul însă voieşte să clădească vavilonul 
imperialismului maghiar, plănuind ca cel mai 
puternic pilastru să-i fie o lege electorală 
reacţionară, anahronistică. De-aici toată sca
matoria cu lozincele şoviniste, de-aici toate 
artificiile articolelor de ziare, cu cari se 

FOIŢA TRIBUNEI. 

) • « ! biblioteci nonă pentru popor în Germania. 
De H oria Petra-Petrescu. 

Frizerul meu, în manile căruia îmi încredinţez 
de două ori pe săptămână obrazul şi care mă 
vede totdeuna cu broşuri şi reviste subsuoară, 
radia de bucurie zilele trecute. 

— Acum facem şi noi literatură !« îmi zise, 
scoţându-şi mai mult pieptul la iveală. 

— »Ian te uită!« mi-am zis eu şi căutam în 
ruptul capului să schimb latinescul »Sutor ne 
ultra crepidam« — ceeace pe româneş'e înseamnă: 
>bine-i când îţi cunoşti lungul nasului !c—cu un 
»tonsorc în loc de »sutor<. 

Dar, într'adevăr, frizerul meu aveà dreptate. In 
galantarul lui, pe lângă sticlele de »Eau de Co-
lcgnet şi pomăd rile franţuzeşti, atârna un car
ton lung — reclamă, care înfăţoşa prima serie a 
unei biblioteci. Sticluţele şi maşinele de tuns 
par'că-şi creşteau în pene şi nu m'aş fi mirat 
deloc dacă aş fi auzit flaconul de lângă mine de
clarând sărbătoreşte: >Mâne ajung membru al 
Academiei !< 

In sfârşit ne comercializăm de tot. Chiar şi li
teratura se va vinde de aici înainte pe taraba fri
zerului, a băcanului, a croitorului şi aşa mai de 
parte, a breslaşilor — nu-i vorbă — foarte ono
rabili, dar foarte inofensivi faţă de prea cinstita 
literatură ! Astea erau gândurile, cari mă fră
mântau, pânăce frizerul meu îmi ţăcănea satisfăcut 
pe la urechi. 

Şi mă mai gândeam şî la revoluţia, pe care a 
produs-o în timpul din urmă profesorul de eco
nomie naţională, Werner Sombart, cu un articol 
scris împotriva reclamei. Sombart susţinea că 
reclama, care se face acum e greţoasă şi că nu 
serveşte comerciului. Bietul om vorbià delà inimă. 
De sigur se va fi gândit la sutele de mij oace 
iloiale, de caii se folosesc fabricanţii pentru răs
pândirea numelui articolului recomandat, la pla-
cardele gigante din mijlocul pădurilor romantice, 
la reflectoarele, cari îţi iau ochii în mijlocul nop
ţii şi te silesc să citeşti pe stradă, pe coperişul 
caselor, pe luciul unei ape sau pe pavagiul stră
zii o firmă idiotă de apă de dinţi sau de alte 
cosmetice, mai mult sau mai puţin atrăgătoare. 
O furtună întreagă în sinul comercianţilor. Pro
fesorii, camarazii lui Sombart, l-au atacat în pu
blic. Unul susţinea: Ca totdeauna, aşa şi acum 
Sombart tractează economia socială mai mult cu 
sentimentalismul său, decât cu mintea rece a u-
nui învă(at. Şi alte răspunsuri şi replici şi duplici 
— părea că nu se mai sfârşeşte. 

>Asta e o nouă dovadă despre adevărul lui 
Sombart«, îmi gândeam. 

Dar mi-am cerut şî eu un prospect, ca să pot 
informa pe cetitorii > Tribunei* despre marele e-
veniment. De când am frunzărit prospectul mi-a 
trecut pofta de a critica Cel puţin în parte. 
Căci iată pe ce se razimă întreagă întreprinderea : 
Raţionamentul e simplu. E vorba ca volumele de 
literatură fascicolară de colportaj să fie asaltate 
cu mai mult succes. 

Trăieşte chiar şi aici o seamă de oameni, care 
ceteşte pe capete romanele interminabile ale cu-
tărei prinţese şi ale cuiărui bandit, fără să se a-
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preîntimpină fătul monstru al plănuitei re
forme. Se munceşte cu zor la prepararea 
opiniei publice maghiare, în nădejdea că 
vor reuşi să provoace iluzia că Ungaria 
cere unisono reforma plănuită de guvern. 

Astfel se explică trăgănările şi tăinuirile 
ce se fac pe socoteala reformei. Ele îngă
duie vreme guvernului să prepare opinia 
publică maghiară şi să câştige toate frac
ţiunile din coaliţie pe seama reformei înte
meiate pe echivocul principiu al pluralităţii 
de voturi. Astfel se lamureşte şi rostul svo-
nurilor de fuziune, cari în vremea din urmă 
preocupă pe campionii partidelor coaliţio-
niste. Guvernul voeşte să aibă o tabără 
puternică şi închîegată din dosul căreia să 
încerce atentatul. 

Dacă respingerea proiectelor contelui An
drássy e tăinuită deocamdată în faţa publi
cităţii, se face tot în vederea acestui scop. 
E s*gur că urmaşul Iui va prezintă M. Sale 
tot aceleaşi proiecte, cu modificări neesen
ţiale poate. Silinţa e ca să-1 convingă pe 
M. Sa prin necurmate încercări, că în Un
garia sufrajul universal egal şi secret nu 
promovează consolidarea vieţii de stat, ci 
dimpotrivă ar deslănţuî urgia curentelor an
tagoniste. Dar nu vor putea să-şi bată joc 
până la infinit de aspiraţiunile popoarelor 
şi nu vor reuşi să întunece intenţiunile lu
minate ale M. Sale. 

Principiul pluralităţii de voturi întemeiat 
pe censul intelectual, pe condiţia conoaşterii 
limbei maghiare în scris şi citire şi pe cen-
zul de dare, apoi arondarea tendenţioasă a 
cercurilor şi votarea comunelor mici după 

leagă din ele nici chiar cu un sâmbure de frum-
seţe şi de bunătate. Pentru muncitorime, pentru 
funcţionăraşii, cari nu prea au bani de >aruncat«, 
pentru băieţii de prăvălie, cari citesc pe »Nick 
Carter«, etc. — s'a aflat expedientul următor : 
Prăvăliile de unde şi cumpără sarea şi hainele, şt 
mâncarea şi petrolul şi aşa toate cele trebuincioase 
la o căznicie, vor împărţi de aici înainte blanchete 
şi mărci convenţionale — la o cumpărătură de 
50 pfenici, o jumătate marcă, la una de 1 marcă, 
o marcă întreagă şi aşa mai departe. Mărcile ace
stea de bibliotecă se adună şi se lipesc pe câm
purile blanchetelor. Când a adunat cumpărătorul 
50 de mărci, aleargă la librăria cea mai apropiata, 
indicată în catalogul său şi-şi alege, fără de nici 
o plată, un volum din biblioteca amintită. 

Va să zică, nu vinde frizerul şi băcanul volu
mul, ci numai uşurează răspândirea unei cărţi. 
Contribue deci, indirect, Ia răspândirea culturei. 
Fireşte, pe frizer şi pe băcan îl costă ceva ser
viciul acesta, pe care-1 face muşteriilor săi, căci 
el împarte mărcile gratuit, dar printr'asta îşi face 
reclamă, figurând cu numele şi adresa în cata
loagele, cari se răspândesc în zeci de mii exem
plare prin toate casele oraşului. 

întreagă întreprinderea aceasta ingenioasă e con
dusă în Lipsea de »noua societate a prietinilor 
cărţilor* şi ca negustorul să poată răspândi vo
lumele astfel e de lipsă să fie membrul societăţii 
acesteia. 

S'au luat în vedere toate posibilităţile. Dacă ai 
adunat 17 mărci şi te-at săturat să mai alergi să 
ceri pe la prăvăliile, de unde cumperi, n'ai decât 
să plăteşti 50 de pfenici şi primeşti volumul dorti. 
Dacă ai 34 de mărci dai 25 de pfenici. De altfel 
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notariate, dau împreună perspectiva viitoa
relor stări de lucruri ce le-ar crea reforma 
lui Andrássy. Şi pentru acest sistem de 
gâtuire a celui mai sfânt drept al popoa 
relor, pentru acestea cătuşe ce ni-le ar pune 
cel mai orgolios, cel mai nebun despotism 
de rassă, ziarele maghiare, cari fac eclat cu 
liberalismul lor când scriu despre prigo
nirile dintre neamurile altor ţări, nu găsesc 
decât cuvinte proslăvitoare. Răscolesc chiar 
c'o sofistărie îndrăzneaţă împotriva sufra-
jiului universal tot arsenalul de argumente 
ce-1 găsesc sporadic în vastul domeniu al 
filozofiei de stat, cercând o analogie nefi
rească între referinţele din Ungaria şi cele 
din statele apusene. 

Nu va întârzia însă mult nici cuvântul 
nostru, al naţionalităţilor. Peste câteva zile 
vom vesti chiemarea la luptă, ce va trebui 
să trezească din amorţeală toată ţara. Eve
nimentele din toamnă ne vor găsi la tot 
cazul gata pentru lupta decisivă. 

Confer inţa deputaţ i lor în Arad. După 
cam santem informau deputaţii români se 
vor întruni Luni, la o conferenţă, în Arad. 

Solidaritatea nemaghiarilor la Biserica 
Albă. Ziarul naţionalist al germanilor din Bănat 
iDelschungar. Volksfreund« publică lista consi
lierilor comunali din oraşul Biserica-Albă cari au 
dat memorabilul vot de neîncredere prima
rului Tisida Lajos pentru scandaloasa sa atitu
dine la cântarea imnului împărătesc »Gott erhalte« 
în prezenţa arhiducelui Leopold Salvator. In lista 
acestor curajoşi bărbaţi găsim în frumoasă 
armonie alături de 22 de nemţi, 4 români şi 6 
sârbi. 

Iată numele românilor cari şi-au făcut datoria 
naţională: Dr. Aurel Novac deputat, dr. Titu 
Mălai, Dumitru Bălănescu şi Simion Boţanciu. 

Ne bucurăm de această minunată solidaritate, 
care făgăduieşte mult pentru viitor. 

* 
In drum spre temniţă. Ieri şi azi s'a oprit 

în oraşul nostru dl dr Ioan Lupaş, profesor la 

şcoala normală din Sibiiu. Dsa este în trecere 
spre Seghedin unde îşi va face osânda de 3 luni 
temniţă pentru un articol istoric asupra ţărani-
mei, publicat anul trecut în »Tara Noastră*. 

Dl Lupaş va ieşi la 1 Noemvrie din temniţă, 
de unde doiim să-1 vedem întorcându-se să
nătos. 

„Generaţia viitoare" 
ş» 

„Un păcat al bătrânilor". 
Acest titlu duplu e foarte potrivit să se ia ca 

bază de discuţie asupra tinerimei noastre de azi, 
adecă a „generaţiei viitoare". Trebue însă să rec
tificăm aşa:... „Un păcat al bătrânilor de astăzi", 
pentru ca să nu se înţeleagă moşii şi strămoşii, 
cari au trăit înainte şi după 48, — şi cari şi-au 
făcut datorinţa, — dovada era memorandistă, — 
după cum zice fratele delà Crişul repede. 

Sub „bătrâni" înţelegem părinţii actualei „ti
nerime despre care e vorba, deci aceştia sunt 
cei cu „păcatele". 

Luând tema, drept are fratele delà Crişul re
pede că nu e destul numai a constata primejdia 
ce ameninţă viitorul neamului prin actuala tine
rime, ci mai trebue să presentăm şi „mijloacele 
eficace de sanare". Adevărat, dar medicamentul 
nu se poate da pacientului până nu faci diag-
nosa morbului; astfel şi aici, căutăm cauza ca 
să putem combate răul provenit din ea, a^ta cu 
atât mai vârtos ca nu cumra înaintea ochilor 
noştri să se facă din „cauză" alta „cauză" şi din 
a doua o a treia „cauză" până în fine nu vom 
mai avea pe nimenea care să observe „cauţa". 

Eu „De lângă Timiş" mă apuc mai nainte de 
„cauză", pe care vreau să o combat, căci com
bătută fiind, — am delăturat primejdia. Şi cauza 
aceasta nu o aflu în şcoala ungurească, precum 
cam susţine prim articolul „Tribunei" (Nr. 152 
a. a ) , ci cauza o aflu în noi bătrânii respective 
părinţii tineretului de azi. Iar sub „părinţi" să 
nu înţelegem în primul rând pe cei trupeşti, ci 
pe cei naţionali. 

Să analizăm dar răul deia rădăcină Rădăcina 
educaţiei noastre naţionale e învăţătorul ţi preo
tul, respective şcoala şi biserica naţională. Şcoala 
e menită a pune bazele de viaţă naţională, iar 
biserica a continua, a întări aceste rădăcini, pen
trucă acest pom naţional să сгеазса puternic, 
dar aşa de puternic încât vijeliile vieţii să nu 
poată fi în stare a-1 scoate din rădăcini. Intru 
cât şcoala şi-a făcut datorinţa până acuma, uşor 

poate să constateze ori cine ca scaun Ia eăn-
tariu; iar întru cât biserica şi-a împlinit aceasta 
datorie, — constatarea na ne adace bacarie îa 
suflet, — eată de ce : 

Preoţimea noastră, care e reprezentanta bise
ricii, nu mai e ideala preoţime română din bă
trâni. Ţi-se ample sufletul de pietate când te 
gândeşti la preoţimea veche, a bunăoară la cea 
de pe timpul iobăgiei, care îndurând scârbe, 
batjocori, întemniţări, bătăi şi chiar moarte pen
tru lege şi popor, a stat sentinelă neadormită şi 
paza îngerească a turmei sale, plângând şi ba-
curându-se deopotrivă cu ea. Nu fără drept se 
zicea dar nu de mult că : „biserica noastră a 
fost naţională"... A fost! dar nu mai este!.... 
Nu mai este pentrucă reprezentariţii ei s'au de
părtat de turma ei (опоагй escepţiunilor !). Aceşti 
reprezentanţi cu cvalificaţie de o sută de ori 
mai mare ca acelor bătrâni se privesc de 
„domni" şi nu .păstori". Păstoriul indară furta-
nele şi frigul alături da turmă, iar domnul stă 
scutit de acestea în casă. Pretensiunile domnu
lui sunt mai mari ca ale paltonului, şi aceste 
pretensiuni îl fac pe domn rlvnic după câştiguri, 
cari îi fac posibilitatea să trăiască ca „un domn-1. 
— Domni sunt şi preoţii noştri, căci veniturile 
parohiale satisfăcând reoerinţelor de ..păstoria" 
ei n'au năpustit asupra isvoarelor de câştig, cu 
ajutorul cărora să poată intra în ceata domni
lor. Domnii directori de bănci o ştia a3ta mai 
bine!... Iar pentru ajutoarele de stat sacrificăm 
autonomia biserisească, tesaurul lăsat delà îna
intaşii noştri. cum se face acum... gâciţi 
unde'?... Fără ajutoarele de stat nu patern fi 
domnii... Dar întrebăm: Pentruce s'au dat preoţi-
mei sesiunile de pământ ? Na pentrucă să le 
lucre de model pentru credincioşi? şi totoiatâ 
să poată şi ei trăi independenţi după veniturile 
agonisite cu ra ţ iune?! Ori, nu pricep să le lu
creze? Dar la bănci se pricep? — Răspunsul e 
scurt: la economie trebue să asuzi, — lucru ce 
nu se potriveşte unui domn ; doar nu pentru 
aceea a învăţat cineva şcoli ca să lucre!... Hei, 
hei, dar uităm un adevăr, că cu cât cineva ѳ 
mai eu't, ca atât lucră mai mult. Şi сѳ lucra 
mai ideal e ca economia!? Ideali au fost bă
trânii noştri când au dd sesiunile preoţilor lor; 
dar noi astăzi nu mai suntem idealişti, ne-am 
eoborît la realism, şi realitatea asta covârşeşte 
şi pe tineretul nostru, căci : 

Acest tineret vine pe vacanţe acasă. Domnul 
director (preotul) îl întâmpină cu faţă zimbitoare 
zicând: »Ai cetit de banca noastră? mâne o să 
te conduc la biurou ca să-ţi arăt cât de bine 
ne-am aranjat...« Mâne mergem la birou ; acolo 
găsim pe dascălul satului în calitate de contabil. 
Se încep explicările detailate ale înfiinţării, capi-

volumele se pot cumpăra şi fără de mărcile astea, 
pa lângă un preţ de 75 pfenici. 

Biblioteca aceasta, întitulată »Die Bücher des 
deutschen Hauses« (Cărţile casei germane) apar 
sub conducerea scriitorului umorist Rudolf Pres-
ber d n Berlin şi sunt alese cât se poate de bine. 
In fiecare săptămână apare un volum de peste 
300 pagini, ilustrat şi legat în scoarţe ţari. O ino
vaţie foarte bună sunt neşte păreţi mobili de 
pânză, cari se vând deosebit pentru un preţ mic 
de tot. Păreţii au şi toarte, ca să poată fi purtaţi 
de fetele de prăvălie şi de meseriaşi prin trarn-
vaye, dimineaţa, când pleacă la lucru şi nu vreau 
să-şi piardă timpul în zadar. 

Altă întreprindere nouă — în stil ma^e — pen
tru răspândirea culturii in massele muncitorimei 
a stîrnit o furtună conside abilă în zia istica ger
mană E vo ba de „biblioteca Scherl". Scherl e 
un editor bogat, care şi a făcut averea cu revista 
> Woche« şi cu alte întreprinderi ziaristice. Acum 
e stăpân peste v r e o 200 de leviste şi jurnale. 

Cine a fost prin Berlin îşi va aduce aminte de 
birourile pompoase delà »Localanzeiger«. Acest 
Scherl şi-a pus în gând să meargă mai departe 
cu subjugarea publicului. (Cel puţin aşa susţin 
contrarii Iu ). Principiul aplicat de biblioteca 
Scherl e următorul: Cărţile să le primească clasa 

muncitorilor scasă, aduse de oamenii firmei. Pre
ţul să fie cât de mic şi, ca cetitorul, care e ţ -
nut în mrejele romanului de colportaj, să se poată 
emancipa va trebui să ctească, treptat-treptat, o 
întreagă se ie de volume, delà acelea, cari sunt 
mai potrivita pentru gustul lui stricat de ro
manele senzaţionale pană Ia acelea, cari sunt 
adevărate mărgăritare literare. Pentru scopul a-
cesta a alcătuit Sch. cu ajutorul mai multor scrii
tori — pedagogi o sere — nu i vorbă — cam 
bizară, de autori delà »Cärturareasa« lu Monté-
piu până la » Darea şi averea« lui Frey tag. 

In fiecare oraş din Germania şi-a deschis su
cursale. Băieţi costumaţi anume duc cărucioare 
cu insigniile bibliotecii: o albinădepunând miere 
în fagLir. Şi fiecare broşură se poate ceti pe 
lângă o taxă de 10 Pf. (12 b.) t mp de o săptă
mână. 

Un inconvenient la întreprinderea aceasta e 
faptul că eşti silit să citeşti volumele pe rând. 
După cum ai lui doftoria cu linguriţa, atâtea şi 
atâtea picături pe ceas. Ca şi când, dacă ai 
trecut peste romanele cu fascicola, mai ai gust 
să te întorc la ele. 

Alt inconvenient arată duşmanul lui Sch. Al
bert Langen : volumele astea nu ajung în ma
nile ace ora pentru cari sunt menite. A fâcut o 

constatare notând д-şi cine c teste biblioteca în 
mai multe case din München. Nu erau procen
tele dorite la se'vitorime, ci la »doamnele« ser
vitorilor — ceeace hsemnează un serviciu rău 
pentru cu tura respective or persoane. 

Dar avenarius îl ia în apărare. Se pune pe 
punctul acesta de vedere: Dacă e vorba să răs
pândim cultura, e binevenit orice mijloc. Cu atât 
mai mult o întreprindere atât de puternică cum 
e a lui Scherl. E trist că doamnele încep să ci
tească pe >Cărturăreasa« lui Montépin, şi e un 
atestat de paupertate spirituală pentru ele. Ce 
să faci în cazul acesta? Să desperezi? Ar fi 
lucrul cel mai nelogic. Dar alta: Dacă loveşti 
în Scherl şi spui da capo, întreprinderea lui e 
numai gheşeftărie — el tot va persista şi va in
troduce, în cazul acesta, de fapt, numai marfă 
proastă în bibliotecă. Dacă îi dai însă oare care i 
atenţiune, vei putea ajunge mai mult, căci se vor 
îmbunătăţi contribuia le. 

De altfel amândouă îdtreprinderile sunt numai 
încercări nouă în Germania. Vor trebui să treacă 
2—3 ani ca să li-se vădească importanţa prin 
succesul sau nesuccesul lor. 

Iulie 1908. 

Gel dintâi atelier de pietre moitameatal» arasrjat ca patera electrici. 
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talul social, depunerile, împrumuturile, interesele 
după atâtea procente etc. etc., iar în fine dl di
rector cu un aier binevoitor: »Avem mult lucru ! 
vezi ai putea ca să ne ajuţi în schimbul unui 
honorariu de... coroane deocamdată. Câştigi ceva 
în vacanţă, şi cred că nu-ţi strică nişte parale*. 
Tînărul acceptează, şi toată vacanţa şi-o petrece 
în cei patru păreţi ai băncii. Din venitele parti
culare oamenii îşi fac parale pentru bere şi po
picele din curtea ovreului. Obosiţi de munca zi
lei, oamenii cam pe la 9—10 seara merg Ia cină 
şi Ia culcare. Mâne dimineaţă începem şi seara 
sfârşim ca ieri, — şi tot aşa ! 

Ei ! dar dacă ne plângem că în şcolile ungu
reşti nu învăţăm istoria românească, de ce nu o 
învăţăm noi în timpul vacanţelor? Nu banca, ci 
lectura românească e pentru ceice vreau să con
du'ă destinele neamului! Acest tînăr venit în 
vacanţă, se ştia şi mai departe sub conducerea 
şi înfluinţa unui preot cetit, însufleţit de ideale, 
— şi nu sub influinţa şi conducerea unui direc-
ctor de bancă, mai cu seamă când el nici n'a mi
rosit şcoli cc merciale. Prin chipul acesta se nimice
şte o mulţime de tinerime idealistă, prefăcându-se 
din ea o ceată întreagă de categoria celor des
crişi în prim-articolul din Nr. 152. — Ş» acum 
remediul, ca să împac şi pe fratele »Dela Crişul 
repede <. 

1. Domnilor directori de bănci, 
Vă rugăm, că dacă dvoastră nu vă puteţi lăsa 

de bănt i, — să ne lăsaţi în pace tineretul şi să nu-I 
mai fericiţi cu ele. Nu înţelegem pe cei din şcoa
lele comerciale, al căror idealism e chiar realismul, 
ci pe aceia al căror idealism e idealismul. Lăsaţi-i 
pe aceştia să citească istoria naţiunii lor. Lăsaţi i 
să mediteze, să scrie (nu la bancă), să vă corn 
bată chiar, — căci atunci va începe a se ivi au

rora conştiinţei lor naţionale, care le va forma 
caracterul lor naţional. Sfătuiţi-i să facă excursiuni 

pedestre prin comunele uitate şl de Dumnezeu 
şi de oameni în bine, dar bătute şi de Dumnezeu 
şi de oameni în rău. Nu-i sfătuiţi să călătorească 
cu trenul, căci pe unde a ajuns tren nu mai este 
poezie şi nici mierla românească nu mai cântă prin 
păduri, ci în coliviile veneticilor... Vă rugăm spu-
neţi-le că poporul va perî de greotatea monedelor 
sunătoare fiecât de naţionale, dacă nu va aveà 
credinţă. Vă rugăm, nu-i închideţi între păreţi, 
lăsaţi i să iasă Ta aier liber şi curat. Vă rugăm, 
lăsaţi-i să meargă prin dumbrăvile răsunătoare de 
Doine şi... vă rugăm ! 

•2. Dior învăţători, 
Voi C e r b e r i ai T a r t a r ui u i, nu lăsaţi, 

oamenii să între în Tartar. Şi mai nainte grijiţi 
ca să nu vă înghită pe voi acest Tartar. Timpul 
de vacanţă şî vouă pentru alt scop vi-s'a dat. 
Mergeţi la câmp şi vedeţi ce şi cum lucră po
porul ; şi duceţi cu voi şi pe cei venit dela şcoli, 
ca să vadă şi el că ce şi cum e acolo. Lăsaţi 
păreţii băncilor, căci zănatul vostru e dăscălia ! 
Vă rugăm! 

3. Domnilor dela oraşe, 
Vă rugăm, faceţi ca copii voştri să vadă deo

sebirea dintre oraşul v stru şi atmosfera din 
Pesta şi Cluj. Aici pe sărăcie şi nu ca dincolo 
pe baronie. Faceţi ca să nu se sperie de sărăcie 
ci să se împrietinească cu ea, căci împrietinirea 
asta îi va apropia de poporul nostru amărît şi 
sărac — nu chiar din vina lui. Căci aceşti tineri 
săraci, dar cu cap, vor ştî la timpul său avânta 
poporul ca să nu mai fie sărac şi amărît. Pe 
baronie crescuţi însă, — baroni se vor face, — 
şi pe baronie vor trăi... Şi, şî istoria ne spune 
că noi românii am mai avut de aceştia, dar... dar 
sau pierdut prtnlre baroni. 

Dumnezeu să ne ferească de alţii ! 
.lovi de lângă Timiş. 

Publicăm mai sus articolul ce ne vine delà un 
amic şi colaborator al nostru asnpra unei che
stiuni atât de însemnate, ca aceia a relei creşteri a 
tinerimii noastre. Cn plăcere continnăm discuţia 
tntr'o chestiune atât de gravă deschisă de noi, 
dar ni-se pare că autorul reduce prea mult un 
fenomen atât de însemnat, reaua îndrumare a 
tinerimii noastre, la o cauză atât de secundară, 
ocupaţia ei vara pe la bănci (un caz prea puţin 
general de altcum). Fenomene mari sociale sunt 
totdeauna determinate de cauze mari şi adânci. 

Cele 9—10 Inni de şedere la şcoala străină 
influinţează mai mult formarea elevului decât 
cele 2—3 luni de vară menite odihnii. Pentru 
aceea teza noastră rămâne în fiecare: şcoala 
ungurească o cacza de căpetenie a stării de azi 
şi nn ar fi numai greşit dar chiar fatal dacă 
ne-am amăgi singuri asnpra cauzei adevărate şi 
principale a răului, căci ne-am îngreuna singuri 
lccniri lui. 

Din lomftnin. 
întrunirea românilor macedoneni. Un 

mare număr de români macedoneni s'au întrunit 
Miercuri seara, sub prezidenţia dlui Teohari, în 
sala soc. de cultură macedo-română din capitală. 

Dl Taşcu Pucerea a lămurit rostul întrunirii, 
arătând că aromânii nu pot sta nepăsători faţă 
de evenimentele din Turcia. Acordarea constitu
ţiei acestei ţări va fi un mare bine şi pentru ro
mânii macedoneni, cari sunt datori saş i exprime 
simţămintele de recunoştinţă către M. Sa Sul
tanul. 

Mai vorbesc d n i i : Dimitrie Dan, Tascu Statu, 
Papa Goga şi Vasile Ceambă. 

Dl Covată citeşte apoi următoarea telegramă 
ce s'a trimis M. S. Sultanului: 

»Colonia macedo-română din Bucureşti, întrunită în 
localul societăţii şi luând cunoştinţă de marele act prin 
care M. S. Imperială acordă tuturor supuşilor cele mai 
sfinte drepturi individuale, crede de a sa datorie ca cu 
această ocazie să depună la picioarele strălucitului tron, 
devotamentul cel mai sincer şi cel mai real« 

S'a mai semnat apoi o telegramă către marele 
vizir ; şi s'a hotărît ca fruntaşii mişcării să se 
dacă în Macedonia pentrn a continua lupta. 

întrunirea a lnat sfârşit la 10 şi jumătate. 

In jurul osândirei deputaţilor noştri. 
Părerea deputatului Vasile Ooldlş. 

Ne-am adresat dlui deputat Vasile Goî
diş rugându 1 să ne spună ce crede despre 
sentinţa adusă împotriva deputaţilor noştri 
şi mai ales asupra motivării sentinţei. 

Dl Vasile Ooldiş a declarat redactorului 
nostru următoarele: 

Toată motivarea sentinţei este aşezată pe 
baze falşe, a zis D-sa. Afirmaţia, judecăto
rului de contravenţii că statutele partidului 
nostru parlamentar, cari, regulează organi
zarea acestui partid, ar avea trebuinţă de 
aprobarea guvernului este într'o ţară con
stituţională absurdă. Aceasta să dovedeşte 

mai presus de orice îndoială prin faptul că 
nici un partid politic din ţară nu are şi nici 
nu a cerut aprobarea guvernului pentru or
ganizarea sa. 

După părerea mea partidul naţionalităţi
lor cu această sentinţă în mână ar trebui 
să denunţe la poliţia din Budapesta toate 
partidele din parlament arătând că ele au 
confravenit legilor organizându se cu preşe
dinte, vice-preşedinţi, secretari, casieri etc. 
şi ţinând consfătuiri regulate în capitală 
lără aprobarea guvernului şi fără a anunţa 
la poliţie aceste consfătuiri. 

Partidul naţionalist ar trebui deci să ceară 
şi pedepsirea conducătorilor acestor, partide 
în prima linie pedepsirea dlui Francise Kos
suth care-i preşedintele partidului Kossu-
thist. 

Eu cred că denunţarea asta va şi urma 
pentrucă să se facă lumină asupra acestei 
chestiuni, şi să se dovedească înaintea străi
nătăţii că partidul parlamentar al naţionali
tăţilor e urmărit în chip anticonstituţional, 

încercându-se împiedecarea lui în acţiunea 
sa pentru organizare. 

Eu mă mir de sentinţa asta mai ales 
pentru motivul că noi toţi am declarat fără 
nici o şovăire că am primit asupra noastră 
orgarizarea partidului şi că urmăm înainte 
cu activitatea noastră pentru această orga
nizare. 

Pe baza acestei fasiuni, poliţia trebuia 
negreşit să ne osândească dacă motivarea 
generală a sentinţei ar susta. 

Sentinţa îmi face impresia că ea are me
nirea de-a arăta străinătăţii liberalismul ma
ghiarilor, iar înlăuntrul ţării de-a ne face 
totuşi organizarea imposibilă. Nici un scop 
nu şi-1 va ajunge, deoarece străinătatea e 
bine informată asupra liberalismului ungu
resc, iar noi absolut nu vom înceta cu ac
ţiunea noastră pentru organizarea partidului. 

Chestiunea de altcum se va desbate într'o 
apropiată conferinţă a tuturor deputaţilor 
şi acolo se por lua hotărîri pentru viitor. 

Trecutul glorios al oraşului Québec. 
Săptămâna trecută a avut loc tricentenarul ora

şului Québec (Canada). Cu prilejul acesta s'au 
ţinut mari serbări, Ia cari a luat parte şi moşte
nitorul tronului englez, ducele de Wales. 

Colonia Canada al cărei capitală e oraşul Qué
bec, a fost descoperită de un francez, navigato
rul Facques Cartier şi a fost colonizată de fran
cezi. Eroicul Samuel Champlain, a fost fondato
rul oraşul i Québec, capitala coloniei Franţa-
nouă, cum a fost botezată de regii francezi. 

Noua colonie a avut mai ales la început o 
epocă de lungi şi eroice lupte c 1 doi duşmani 
puternici : irochejii, o seminţie puternică şi vi
tează a pieilor roş i şi mai ales cu coloniştii en-
gleji din colonia învecinată Anglia-nouă (azi Sta-
tele-Unite. 

Iată cum povesteşte autorul frances P. de 
Contamine luptele acestea: 

Istoria Canadei, dela fondarea sa până la 
tratatul din Paris, în 1763, care a făcut-o să 
treacă subt dominaţie engleză, — nu este decât 
un şir de sforţări gigantice şi de lupte eroice, 
unde apar în toată plinătatea frumseţei lor, vir
tuţile franceze. 

Cei dintâi coloni, nu numai că au trebuit să 
aducă pământul în starea lui bună, edificând ca 
mijloace destul de slabe, locuinţele lor, monu
mentele lor cum şi diferitele întăritori de apă
rare; dar au trebuit să ţie cap foametei, a frigu
rilor şi altor diferite boale în urma răului re
gim alimentar, asistând la grosolanele scene uri-
cioase la cari se dedau negrii instalaţi împreju
rul forturilor şi ameninţând cu tentative de asal
turi, — apoi întreprinderilor răutăcioase ale en
glezilor cari nu vedeau ca ochi bani, noua co
lonie ce se întindea şi prospera, căutând deja 
a-şi asuma fructul atâtor griji şi munci. Tre
buiau să lucreze subt arme şi să doarmă ea 
puşca alături, căci erà vo ba de vieaţâ şi 
moarte. 

Champlain, guvernatorul Canadei, făcând alianţă 
cu Algonkinii, de abia fù în stare să résiste Iro-
chejilor; fură însă hărţuiţi de adversari mult 
mai de temut, de englezi cari erau conduşi 
de David Kert. In timpal de an an, ei 
nu le lăsară un pic de odihnă, odată îi barica
dară în citadelă încercând a-i cuceri prin foame. 
Champlain avii totuş durerea de a-şi vedea opera 
sa, scăpânda-i printre degete, fiind constrâns a 
ceda inimicului oraşul Québec, acela pe care îl 
crease el întru total, unde fiecare piatră erà mărturia 
oboselelor sale şi a atâtor greutăţi, peste cari 
trecuse pentru cea mai mare glorie a patriei 
sale. Din fericire Richelieu veghea. Marele om 
de stat, nu suferea nici cea mai mică atingere 
a prestigiul Franţei; şi din momentul ce onoa

rea eră angajată, lucrurile cele mai depărtate în 
ochii săi, căpătau ca atât mai mari proporţii. 
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Québec dat englezilor în 1629, fù redat Franţei, 
trei ani dopa aceea: Champlain numit guverna
tor al Canadei, putea să moară ca nobila satis
facţie de a fi lncrat pentru prosperitatea coloniei, 
până In ultima zi. 

In opera sa grandioasa, Champlain, a fost se
cundat de cea mai dulce şi pătrunsă colabora
toare: de tânăra sa soţie, Elena Boullé, al cărei 
tată era secretar al Casei Regale şi pe care el o 
luase în căsătorie, cnnoscând-o întâmplător în-
t r o călătorie. Cronica de Canada e plină de poe-
sia acelei încântătoare figuri de femee care fu 
o eroină, prin imensa afecţiune cu care-şi în
conjura copii săi adoptaţi, sălbaticii, şi prin ener
gia cu care reuşise a le rezista. La douăzeci şi 
şease de ani, Elena Boullé, voî ca zestrea sa, să ser
vească pentru a înarma două vase cari să coope
reze la întreprinderile soţului său. Ea ţinu să-1 
întovărăşească în expediţiunile sale, împărtăşind 
cu el toate pericolele şi oboselile strălucitei sale 
aventuri. Ea fu cea dintâi femee care umblă pe 
pământul încă aşa de puţin ospitalier, al Nouei 
Franţe ; ea fu cea dintâi canadiana cu „ochi 
dulci", după cum o chema acolo. Intr'o zi pe 
când soţul său lipsea, se auzi strigătul de război 
al Irochejilor. Ne ascultând decât inspiraţia sa, 
una din acele inspiraţii subite, cari se trezesc 
dintr'odată, în sufletul femeei, în cazurile de pe
ricol, ea porunci ca toţi oamenii să între în for
turi, şi luând locul şefului populaţiei valide, ea 
distribui armele şi comandă rezistenţa. 

Irochejii fură respinşi ; odată alarma trecuta ea 
abdică din comandament. 

Fără teamă, cu singura apărare a graţiei sale 
încrezătoare, cu forţa surîsului său plin de ex
tremă bunătate, ea pătrundea în colibele sălba
ticilor sau ti urmărea în singurătăţile lor, căs-
nind a-i convinge de bunels intenţii ale coloni
ştilor, cari nu voiau alt ce-va decât să-i mâne 
către viaţa civilizată. Cucerindu-i, ea îşi câştigă 
prietenia lor prin puterea bunătăţei sale, fără de 
margini, — contribuind tot atât cât şi soţul său, 
la mărirea operei comune. 

După Champlain sforţările coloniei na se opriră 
de loc şi nici luptele sale. întreg secolul al opt
sprezecelea e plin cu peripeţiile evenimentelor 
ei. Astfel în 1683 Québec deveni capitala Cana
dei de jos. In 1690, contele Ludovic de Fronte
nac trebui s'o apere contra tentativelor generalului 
englez Phips. Frontenac nu erà numai un ofiţer 
de cea mai înaltă valoare ci şi un administrator 
peifect. 

Delà 1672 el guvernă, Noua Franţă; el avii a 
organiza masurile de oprire contra sălbatecilor 
ce aţineau drumurile pădarilor, reparând oarecari 
greşeli ale predecesorilor săi, dând ţării o admi
nistraţie în armonie cu necesităţile mărite, ale 
populaţiei şi punându-o în stare a respinge ata
curile nenumărate ale diverşilor inamici. In ace-
laş timp el încuraja gustul exploraţiunilor, care 
începea a ti foarte vin. 

Dupăce obliga pe englezi a-şi ridica scaunul 
reşedenţial din Québec, el învinse definitiv pe 
Irocheji. 

Marchizul de Montcalm, trimis de Ludovic XV 
pentru a apăra Quebecul contra nouilor între
prinderi ale englezilor, rezistă mai mult de un 
an, cu toate că fù lipsit de muniţiani, aproape 
fără armată, celor treizeci de mii de oameni ai 
generalului Wolf. Rănit de moarte la bătălia delà 
Abraham, la 13 Septemvrie 1759, el muri, fără 
să fi mai avnt tristeţa de a azista la capitularea 
oraşului. Wolf pierî în acelaş timp şi el fără se 
ii avut bucuria de a azista la propria sa victoria. 

Delà acea dată fatală, Canada a încetat de-a 
aparţine Franţei. 

Internatul „Pavelian" de fete din Beiuş. 
înştiinţare pe anul şcol. 1908/09. 

Elevele internatului sunt sau stipendiste în în
treg, sau în jumătate, sau solvente. Marele epi
scop Mihail Pavel a creat din fundaţiunea sa 40 
stipendii, iar 4 stipendii s'au sistemizat din fon
dai diecezan al şcoalei de fetiţe, pentru eleve 
din internat. 

La aceste pot concura în prima linie fetiţe or
fane de preot din dieceza gr.-cat. de Oradea-
mare. 

Stipen(listele pe întreg, nu solvesc nimic pen
tru proviziune, instrucţie şi educaţie în internat, 

stipendistele pe jumătate solvesc 175 cor., ati-
pendistele în parte plătesc sumele statorite după 
proporţiune, iar elevele solvente 350 cor., în 
două, sau cel malt 4 rate egale anticipative, 
adecă : la 1 Septemvrie, 15 Noemvrie, 1 Februar 
şi 15 April. 

Pentru sumele amintite primesc elevele în in
ternat : proviziune întreaga : locuinţă, vipt, în
călzit, luminat, spălat : educaţiane morală : in
strucţie specială în studiu, declamare, cant, di
ferite desteritaţi, lucru de mână, economia casnică. 
In fiecare zi îa anumite oare au conversaţii şi 
instrucţii în limba româna, maghiară şi germană ; 
Ia dorinţa expresă, şi din limba franceză. Pri
mesc uniforma, o haină, o şurţă în formă de 
haină, o pălărie de iarnă şi una de vară, şi pen
tru folosinţă o mantă de iarnă. 

Didactrul anual : Pentru şcoalele elementare 
6 cor. Pentru şcoala civilă a internatului se sol
vesc taxele : Didactrul anual 12 cor. — Taxa de 
înscriere 4 coroane. Pentru fondul de penziune 
30 fii. Pentru testimoniu 2 cor. — Pentru pro
gramă 1 cor. Pentru folosirea hainelor de gitn. 
2 cor. 

Pentru instrucţiunea şi folosirea pianului sau 
cimbalului, — câte 1 '/2 oare la săptămâna ins
trucţie şi în fiecare zi oră exerciţiu — se 
plăteşte 65 cor. : pentru limba franceză 20 cor. 
Toate aceste în 2 rate egale : îa începutul şi la 
mijlocul anului scolastic. 

Taxele pentru instrucţiune la violină, şi limba 
latină se solvesc directe instructorilor. 

Elevele mai au să supoarte spesele pentru 
cărţile trebuincioase, material de lacra de mâaă, 
de scris, de desămn, pentru alte diferite lucruri, 
şi instrucţie în dans. 

Toate aceste nu sunt cuprinse în suma anu
mită de 350 cor. 

In internat să primesc: eleve de I—IV clasă 
civilă, cari vor cerceta şcoala civilă publică a 
internatului: şi eieve pentru I—IV clasă elemen
tară, cari vor cerceta şcoala elementară de stat 
din loc. 

Elevele, cari voesc a fi primite în internat au 
să-şi înainteze petiţiunile pentru primire la Prea-
veneratul Ordinariat diecezan gr.-cat. din Oradea-
mare, până la 15 August a. c. 

Petiţiunile au de a se instrui: 1. Cu carte de 
botez. 2. Testimoniu şcolar. 3. Atestat medical. 
Eleve infectate cu trahomă nu vor fi primite. 4. 
Atestat de revaccinare. Cari doresc a obţinea 
stipendiu vor aclude şi atestat comunal subscris 
şi prin preotul local despre poziţia, starea ma
terială a lor, eventual a părinţilor. 

Elevele primite au să aducă cu sine : albituri 
şi fuste, din fiecare câte 6. Din fuste 3 au să fie 
din barchet colorat. — 12 părechi de ciorapi 
negri. — 12 batiste. — 1 umbrela mare. — 2 
părechi de ghete înalte de tot nouă. — 1 manta 
de primăvară de coloare vânătă sau neagră. — 
Haine de casă : 2 din creton, 2 din barchet şi 1 
din stofă de iarnă, de tot durabile, o bluză albă 
din pânză sau piquet. 1 plapomă cu 2 învălitoare. 
2 perini cu 4 feţe albe. 2 şurţe în formă de 
haină şi 1 maramă de iarnă. 2 cearşafuri, 6 şter
gare. 2 piepteni, 1 rar 1 des, o perie de dinţi, 
1 perie de haine. Afară de acestea o saltea de 
mărime regulată, 1 faţă de masă ca 6 şervete, 
cari vor servî pe elevă până va fi în internat, 
dar nu se vor dà înapoi. 2 perii de ghete, să
pun, praf de dinţi. Elevele din clasa II III şi IV 
să-şi aducă câte 1 ramă rotundă pentru brodat. 

Fiecare elevă să ducă cu sine în două exem
plare conscrierea tuturor obiectelor, cari au să 
fie bine însemnate cu cerneală chemică, ca nu
mărul care-1 va primi indicat delà direcţiunea 
internatului. Pentru obiecte rele sau neînsemnate 
internatul na primeşte responsabilitate. 

Părinţii sunt rugaţi, ca să provadă elevele ca 
toate vesmintele şi obiectele cerute, căci iarăşi 
dânsele vor duce lipsă, neputând ţinea ordinea 
recerată în vesmintele lor. 

In fine cu provocare la dispoziţia Veneratului 
Ordinariat se atrage atenţiunea părinţilor şi a 
tutorilor acelor eleve stipendiste, cari n'au fost 
primite cu stipendiu întreg, să nu întârzie a-şi 
prezenta din nou petiţiunile la Veneratul Ordi
nariat diecezan până la 15 August a. c. 

Elevele primite au să se prezinte Ie internat 
din 7—10 Septemvrie 1908, că atunci vor fi în
scrierile şi în şcoală. 

Direcţiunea internatului. 

Mişcarea c u l t u r a l i . 
A d u n a r e a F o n d u l u i d e Teatru în 

Oraviţa . Citim în »ProgresuU: Comitetul 
aranjator al fe itivi taţi lor, ce se vor aranja 
în Ortviţi, la 28, 29 şi 30 August c din 
prilejul Adunării generale a So vietăţii fon
dului de teatru român a hotă rit a da în 
ziua întâiu, Ia sf. Mărie, un banchet în ote
lul » Coroana Ungara«, d. a. la 5 ore o 
petrecere poporală în curtea bisericii, cu 
care ocazie se vor face şi premiări de co
stume frumoase româneşti, iar seara vi 
aveà loc în grădina de tir un concert îm
preunat cu petrecere de joc al mai multor 
coruri române din părţile Orăviţii. Mânezi 
Sâmbătă seara concert şi teatru în sala 
teatrului şi dupS teatru iarăşi petrecere cu 
dans. Duminecă, a treia zi, excursie cu 
trenul de munte la Anina-Stajerlak Marilla-
Bányavölgy, iar în ziua următoar?, Luni la 
31 August c. excursie pe Dunăre până la 
Turnu-Severin. Paşapoartele pentru cei de 
pe teritorul comitatului nostru Caras-Seve• 
rin Ie va exoperà amicul noitru advocatul 
dr. Cornel Jurca din Lugoj. Anunţurile de 
participare au să se facă din bună vreme. 
Orice informaţi uni se pot cere delà biroul 
central la adresa institulului »Oravicianac 
în Oraviczabánya (Krassó Szőrény megye). 
Programul detailat îl vom da încurând, 
deodată cu publicarea convocatorului ofi
cial al comitetului central. 

* 

Despăr ţământu l VII al >Asociaţiu 
nîi« pentru literatura română şi cultura 
poporului român, şi-a ţinut adunarea gene
rală în comuna Baţialar în 19 a 1. c sub 
prezidenţia directorului dr. Gavrilă Suciu. 
La adunare au luat parte vre-o 200 de 
ţărani şi câţiva onoraţiori din Haţeg şi jur, 
dintre cari amintesc pe dr. C. Popescu, 
protopresbiter, dr. A. Straitiaru advocat, 
Victor Pop contabil, Sebastian Ciocan preot, 
Iustin Socaciu învăţător. Dnele dr. Parasca, 
dr. Suciu şi dr. Popescu. 

După adunarea generală s'a ţinut prele
gere economică poporului, fiind prezenţi 
toţi oamenii din sat, aşa, că nu mai încăpem 
în biserică. 

Sub plăcuta impresiune a prelegerilor o 
mare parte din popor s'a înscris ca mem
bri ajutători ai »Aiociatiunei«, zicând: >dau 
şi eu 1 cor. pentru natiune«. 

Această exclamaţie a poporului a făcui t 

o impresie aşa de bună încât chiar şi străi
nilor le-a stors admiraţia. Ca fapt trebuie! 
să constatăm, că poporul a început a îm-
brăţoşa »Asociatiuneac şi cerceta prelege- ; 
rile economice mai bine decât inteliginţa 

Cu durere s'a observat lipsa preoţimei 
şi a inteliginţei. Preoţime* a fost recercati 
şi prin superiorii lor ca să la parte Ia a-> 
dunăre şt totuşi a absentat. 

* 

Delà despărţământul >Tăşnad< al Astrel. 
In 19 1. c. st. n. 1908 despărţământul »Tăşnad« 
al Astrei şi-a ţinut a II a adunare cercuală în 
Unimăt. 

Adunarea — scrie »Gazeta de Dumlnecă< — 
a fost o serbătoare măreaţă. Măreţia ei s'a po
tenţat şi prin împrejurarea că s'a sfinţit biserica 
frumoasă renovată, carea din dărnicia unimăta-
nilor azi este un edificiu frumos. Meritul este în 
mare parte a protopopului local dl Gr. Pop care 
în tăcerea şi liniştea comunei sale atâtea idealuri 
măreţe a ştiut să planteze în inimile credincioşi
lor săi, încât cei cari îi cunosc în viaţa plină de 
muncă îl admiră şi-1 iubesc. 
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S'a serbat sfânta liturgie celebrată prin dl pro

topop Coroian cu asistenta preoţimei din jur. Sub 
durata misei dl protopop local Or. Pop a ţinut 
o cuvântare despre însemnătatea, scopul şi mij
loacele Astrei. 

După liturghie, inteligenţa şi poporul s'a adu
nat în şura frumos onorată din curtea domnului 
Simeon Varna, unde preşedintele despărţămân
tului dl protopop D. Coroian salutând pe toţi 
cei de faţă, deschide şedinţa, mulţumind fraţilor 
din Unimât că ne-a primit cu adevărată ospitali
tate de român. 

Dl Coriolan Steer secretarul despărţământului 
face o dare de seamă despre activitatea anului 
trecut. 

Arată ca în anul trecut nu s'a putut ajunge 
an efect îndestulitor căci în lipsa de mijloace 
comitetul pe lângă cea mai mare silinţă n'a putut 
să desvoalte o activitate mai intensivă, de care 
in cercul acesta ar fi fost lipsă arzătoare, ei s'au 
Indestulit cu aranjarea unor prelegeri poporale 
în mai multe comune. S'au ţinut cu totul 4 pre-
ifgeri poporale. Comitetul s'a îngrijit ca în toate 
locurile să fie reprezentat prin 2 membrii. Amin
teşte că biblioteca populară din T. Santău con
form referadei bibliotecarului număra 51 bucăţi 
de cărţi, scrise toate într'un stil poporal. Aceste 
cărţi le-au cetit peste 100 de inşi. Raportează 
apoi despre numărul membrilor şi cu mândrie 
constatează, că în privinţa aceasta acest tiner 
despărţământ a întrecut multe despărţăminte 
vechi, cari nici azi nu au atâţia membrii. Nrul 
pâuă aici al membrilor pe viaţă este 8, iar al 
membrilor ordinari 26 ; membrii ajutători au fost 
înscrişi 10. Apoi face un apel către toţi românii 
de faţă să se grăbească a se înrola sub flamura 
culturii naţionale. îşi sfârşeşte vorbirea frumoasă 
ţi raportul în nădejdea unui viitor falnic şi 
măreţ 

DI George Filep cassierul despărţământului ra
portează despre stările financiare. 

Dl Vasile Pătcaş, preot în Hotoan acest puru
rea tinăr luptător al ideilor, culturii şi a tot ce 
e numai român se ridică apoi spre a-şi preda 
disertaţia sa. Stătea între noi ca un proroc, cu 
barbă şi păr alb şi cu ochi tineri zimbitori. Noi 
ascultam, până el ne spune poveşti frnmoase-
miraculoase, din acetc -ѵгешигі ce au trocul. Ia 
cari vremuri oameni mari la inimă au luptat 
pentru noi slabi epigoni, ai viitorului, ca să avem 
şi noi drepturi, şi să nu ne fie aşa de amară 
lumea. 

Intre ovaţii l-am salutat cu inima plină de 
mândrie pe acest bărbat iubit al nostru, şi i-am 
dori din inimă viaţă longă, ca să stee înaintea 
noastră ca o făclie luminatoare, ce ne arată în-
tunerecnl trecutului, şi speranţa tinără arată spre 
nn viitor ai cărui zori sunt pline de zimbetele 
anei vieţi mai frumoase, mai fericite. 

Dl dr. C Steer propune înfiinţarea unei bi
blioteci la Unimăt, referând că Astra spre acest 
scop a pus la dispoziţia despărţământului cărţi 
şi foaia „Ţeara Noastră". 

Tot dl dr. C. Steer propune, ca despărţămân
tul „Tăşnad" la Şimleu să fie reprezentat oficios 
prin doi membri la adunarea generală a Astrei. 
Se concred cu aceasta d-nii Grigore Pop, proto
pop în Unimăt, şi Demetriu Coroian, protopop 
în T.-Santău. 

La propunerea d-lui dr. Coriolan Steer se pri
meşte ca pe anul viitor adunarea despărţămân
tului să fie în comuna Hotoan. 

Se alege comitet pentru înscrierea membrilor 
naoi. S'au înscris de membrii ordinari 15 inşi, 
iar de membri ajutători tot 15 inşi. 

Se constată în fine ca cu aceşti noi membrii 
despărţământul are până aici: 8 membri pe 
vieaţă, 41 membri ordinari şi 25 membri aju
tători. 

După cari dl préside Dl Coroian în cuvântare 
frumoasă închide şedinţa festivă a adunării. 

A urmat banchetul, unde între multele vorbiri 
trebue să amintesc frumoasa vorbire a dlui Con
stantin Lucaciu, protopop din dărolţi. L-a felici
tat pe dl dr. C. Steer. Înaintea mea, — a zis 
oratorul, — antevorbitorul l-a felicitat pe Iosif 
Sterca Şuluţ, ca preşedintele Astrei, eu îl féli
citez pe Steer, ca Şuluţ al nostru ca preşedin
tele a tuturor mişcărilor culturale ce In părţile 
acestea expuse ale românismului s'au făcut, de 

când e Steer, ca Şuluţ al nostru. Ca patere ener
gică, tînără, l-a condus tn cercul acesta prove-
dinţa, unde înaintea lui atâtea terene de activi
tate au fost neespioatate, au stat ogor, fără cul
tivare, — şi pe cari terene sub mâna lai Steer, 
ca Şulnţ al nostru, de atunci ară plugul mancei 
culturale pentra binele şi ргозрегагѳа ţăranului 
român. / . T. C. 

D i n s f ră i n i l a t t . 
E v e n i m e n t e l e din Turc ia . Sultanului 

i s'au făcut azi mari ovaţii pe când venia 
delà Selamlic. O mulţime imensă s'a şiruit 
de-alungul cordonului tras de miliţie acla
mând cu entuziasm pe sultanul şi suita lui. 
Soldaţii sunt sărbătoriţi pretutindeni în ţară, 
fiindcă numai atitudmei lor se atribue pro
clamarea constituţiei. Liniştea în Constan-
tinopole încă nu s'a restabilit deplin. Po
porul n'a încetat să demonstreze în contra 
camarilei şi a spionilor, faţă de cari are o 
ură neîmpăcată. Turcii tineri încă pretind 
cu insistenţă depărtarea elementelor reac
ţionare din preajma sultanului. Nu sunt 
excluse complicaţiile. Turcii tineri nu con
tenesc cu propaganda până când nu se 
vor introduce toate dispoziţiile cuprinse în 
constituţie. 

Amnestiarea încă a dat ansă la turburări. 
Deodată cu prizonierii politici au scăpat 
din închisori şi criminali ordinari, cari îşi 
forţaseră eliberarea prin revolte. 

N01TÄTI. 
A R A D , Í August n. 1908. 

— Ştiri p e r s o n a l e . P. S. Sa episcopul Ioan 
I. Papp, însoţit de mai mulţ' înşi din cler, va 
pleca mâne dimineaţă, cu un motor special la 
Siria, pentru a sfinţi biserica de acolo. 

' — Poetul GA. Coşbuc petrece vara aceasta 
acasă, în Ardeal, prin împrejurimile Năsăudulul. 

— Profesorul dr. Ioan Lupaş, a petrecut ieri 
şi azi în Arad. 

— Maghiar i zarea n u m e l o r d e l o 
calităţi d in comi ta tu l T i m i ş u l u i . în
ţeleaptă administraţie a comitatului Timiş 
a hotărît şi ea să schimbe numele de lo
calităţi. Et judecă cu mentalitate adevă
rat semită, crezând că cu cât e mai nouă 
o haini cu atât e mai bună. 

Aşteptăm să se învechiască şi nouăle 
sdrenţe jidano maghiare, ieşite din atelierul 
de croitorie jidano maghiară ca pe urmă să 
facă loc iarăşi vechei haine vecinie nouei 
şi frumos» răsărite ca florile din sinul na
turii. 

Ca curiozitate arătăm aici vre-o două 
specimene de nume nouă » ungureşti «. Din 
Dragşlna i a făcut Dráksa/alva un non sens 
căci Dráksa nu înseamnă pe ungureşte ni
mic. Tot atât înţeles are Sxeber pentru 
Sîrbova sau Slstarócz pentru Şiştaroveţ etc. 
Interesant, că onorata administraţie a rămas 
mulţămitâ de unele nume vechi ca Raco-
viţa, căci a socotit de prisos să le mai 
schimbe. 

Administraţie şi filologie, wie reimt sich 
das zusammen? 

— S i n u c i g a ş f ă ră v o l e . Deputatul austriac 
Markhl s'a Împuşcat dia nebăgare de seamă sin
gur la o vânătoare în mantii Krainalai. Starea 
lai e foarte gravă. 

— Peregr inajul Ia m o r m â n t u l Iui 
Bărnuţ şi e x c u r s i u n e a şt ienţ i f ică la 
Moigrad . C:tim în »O. de D.«: In Au

gust a. c se împlinesc 100 de ani delà 
naşterea lui Simeon Bărnuţiu, a marelui 
nostru bărbat istoric, născut şi înmormântat 
în Bocşa-română a Sălajului. 

Din acest prilej românii sălăjeni aran
jează la 9 August n. a. c. un peregrinaj la 
mormântul lui. Se va servi un parastas şi 
toţi cei de faţă se vor închina la acest 
scump mormânt. Vorbiri nu se vor ţinea, 
ci se vor spune numai rugăciuni, precum 
şi o predică ocazională. 

Tot în 9 Aug, n. se aranjează şi o et-
cursiune la Moigrad, unde a fost capitala 
vechei Dacii poroliiene. Această eicursiune 
va fi condusă de dl prof. pensionat Oa-
vrii Trif din Şimleu, care va da informaţiu-
niie necesare. 

Atât peregrinajul la Bocşa, cât şi escursiu-
nea la Moigrad o aranjează un comitet, 
constatator din domnii: Dr. Georgiu Pop, 
Dr. !oan Suciu, advocaţi în Zalău, Lazar 
Maior, propr. în Periceiu şi Casiu Deleu, 
propr. în Siciu. 

Atât ia peregrinaj, cât şi la escursiunea 
ştienţifică sunt invitaţi toţi românii si mai 
ales oaspeţii, cari vor lua parte în Şimleu 
la serbările Astrei. 

— Jandarmi i sunt iarăşi act ivi . Din 
Deva te anunţă că dăunăzi în comuna Ro
mos a eşit executorul pentru a sechestra pe 
mai mulţi locuitori pentru restanţe de dare. 
Executorul era azistat şi de jandarmi lu
cru care a indignat adânc pe oameni. Lo
cuitorul Müller s'a împotrivii executorului 
oprindu 1 să între în caia sa. Atunci un 
jandarm îl împunse pe Müller cu baioneta 
în pântece. Bietul om este pe moarte. 

— Bravii r o m â n i d in U g r a au ho
tărît să susţie şcoala lor confesională, vo
t â n d învăţătorului lor salarul cerut de lege. 
Harnicii români au ridicat şi un nou edi
ficiu şcolar conform legii pentru a preîn
tâmpina orice obiecţiuni din partea revizo
rului şcolar. Deşi comuna nu are decât 60 
de familii sau vre-o 300 de suflete de ro
mâni, ei >laşi tot nu s'au lăsat. Pe lângă 
bună conducere au arătat că jertfesc pentru 
şcoatiU, ne scrie cu însufleţire corespon
dentul. 

— C u n u n i i . Dşoara Alexandrina Cazacu şi 
dnul Dumitru Sulescu anunţă celebrarea cu
nuniei eligioase, care se va oficia Duminecă, în 
2 August n. a. c , la orele 12 din v, în biserica 
s i Arhangeli din Satulung. 

— Dnul Nicolae G. Stoica şi dşoara Maria 
G. Popp, îşi vor serba cununia Duminecă, în 2 
August n. a. c , în biserica gr.-cat. din Tohanul-
vechiu. 

— Mărioara Mariş şi Sabin Bucureştian, îşi 
vestesc cununia, ce se va celebra Duminecă, în 
9 August n., In biserica greco-oiientală română 
din Porcurea. 

— Dş ara Anuţa Micu şi dnul Vasile Mo-
toaşcă, îşi anunţă serbarea cununiei lor, Dumi
necă în 9 August n., în biserica grecocatolică 
din Cugir. 

— Al d n c e l e a c o n g r e s al î n v ă ţ ă t o r i l o r 
d i n R o m â n i a se va ţinea în zilele de 28, 29 
şi 30 Iunie 1909. 

— La f o n d u l Vic tor şl E u g e n i a T o r d ă -
ş l a n u pentra înzestrarea fetelor sărace au mai 
dăruit: Roma) Constantinescu, paroh (Ighişdorful 
rom.) soţia sa Ana n. Dancăş şi fetiţa lor Vetu-
ria toţi 2 cor. 50 bani ; Achil P. Barcianu, stu
dent 20 bani ; Nie. Târnăveanu, practicant la 
libr. arhidiecezană (Sibiiu), 35 bani ; Radu P. 
Barcianu, libr., 20 bani ; Ioan Mnnteanu, cojocar 
fRtusadului), 50 bani ; Dam. Jataria, june (Apói
dul sap.) şi Nie. Braşoveana (Aciliu), câte 20 
bani şi Miorica-Viorica Tordăşanu împlinind vârsta 
de 16 Ioni, 10 bani. 
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— O t t o B i smarck . Joi, s'ao împlinit zece 
ani dela moartea ini Bismark, primai cancelar 
al Germaniei, omni de fier de odinioară, care a 
întemeiat imperiul naţional german de astăzi. în
treaga presă germană şi-a adus aminte in arti
cole elogioase de enormele servicii făcute pa
triei sale de acest genial bărbat de stat, mort 
înainte cu 10 ani. 

— D e s p r e falsificări. Progresele epocei noa
stre comportă adesea şt multe falsificări regre
tabile de tot fe iul. In oraşe se transportă ali
mente falsificate, la ţară se aduc pn duse indu
striale falsificate. De un timp încoace săpunul 
Schiecht este prada multor contrafaceri de tot 
soiul. Acest săpun fără păreche a adoptat, pre
cum se ştir, cerbul ce sare ca marcă industriali 
Şi iată că răsar fel de fel de dobitoace sărinde 
cu coarne şi fără coarne toate asămanătoare cu 
cerbul Iui Schicht. A se aveà deci totdeauna în 
vedere la tlrguieli nu numai marca cerbului, dar 
şi numele lui Schicht întipărit în săpun. 

— Rect i f icare . In nr. trecut poporal s'a strecurat 
o eroare de tipar pe pag. 4. la „O faptă creşti
nească", căci nu 10 coroane, ci 100 de coroane 
a testat Maria Cigher. 

— O m o d i f i c a r e a a p a r a t u l u i M a r c o n i . 
O ştire din Roma spune că un tânăr din Bo
logna a modificat aparatul telegrafic Marconi aşa, 
că depeşile pot fi primite numai de staţiunea 
pentru care sunt destinate. 

. — Per ipe ţ i i l e u n u i d i r e c t o r d e t e a t r u 
u n g u r . Directorul teatrului unguresc din Cluj, 
loanovics, a fost arestat în Veneţia pentru că 
într'un megazin a schimbat o hârtie falşă de 100 
de lire. Poliţia l-a luat drept un falsificator de 
bani. loanovics a telegrafiat unui prieten din Bu
dapesta care a adus pe urmă dovada că loano
vics a cumpărat hârtiile italiene Ia o mare bancă 
de schimb din Budapesta. După un arest mai 
mult neplăcut decât lung loanovics fu liberat. 

— C u c o a n e l e f u m e a z ă t o t ma l m a l t Ce 
lume pe d o s ! Pe când între bărbaţi, mai ales 
generaţia mai nouă, obiceiul fumatului scade tot 
mai mult, între cucoane fumatul devine tot mai 
mult o modă. In Anglia mai ales fumatul femei
lor se întinde tot mai mult. 

Un mare magazin de ţigări de dame din Lon
dra vinde anul acesta cu 100 ia sută mai multe 
ţigări pentru dame ca anul trecut. 

Dacă s'ar face o statistică (şi cine ştie dacă 
nu se găseşte v reun englez şi pentru asta?) 
s'ar constata că cu cât cucoanele fumează mai 
mult cu atât fierb mai rău — dacă mai fierb. 

— Un t e s t a m e n t cu b u b l u c . Se vorbeşte 
mult la Londra despre testamentul lui Friederic 
Philipson, care erà un duşman incarnat al jo
cului. 

Dânsul a lăsat mare parte din averea sa fiului 
mai mare, cu condiţia ca timp de 21 ani după 
mcartea sa, fiul să nu asiste la curse, să naiba 
cai de cursă şi să nu fie interesat direct ori in
direct la jocurile de curse. Dacă se va face vi
novat şi nu va ascultă de aceste sfaturi, patri
moniul moştenit va trece fraţilor săi, el mulţu-
mindu-se cu o rentă anuală de 12,500 franci. 

Felurimi. 
M i l i o n a r fă ră s ă ş t ie . Un chelner de cafe

nea din Versailles, Auguste Goldschmidt, s'a po
menit zilele trecute cu un om nespus de bogat, 
milionar. 

Goldschmidt erà de ani de zile chelner şi ve 
niturile îi erau foarte mici. Fiindcă veniturile nu-i 
ajungeau să şi susţină familia şi pe bătrâna lui 
mamă, care locuia la dânsul, femeia chelnerului 
se ocupa cu facerea de cununi şi de coroane din 
mărgele colorate de sticlă, pentru împodobirea 
mormintelor. 

Nu de mult, Goldschmidt a trebuit să se ducă 
într'o afacere comercială la Lyon. Aci află din în 
tâmplare că e căutat de şapte ani de zile de un 
notar din Lyon, spre a luă în primire o moşte
nire de trei milioane de franci. 

Averea aceasta uriaşă a fost lăsată de un unchiu 
al chelnerului, care murise fără să lase în urmă-i 
copii şi alţi moştenitori. 

Unchiul acesta plecase în 1829 ca soldat în 
Senegal, unde a murit în 1891. In timpul acesta 
a strâns suma de 3 milioane care acum, şapte
sprezece ari după moartea Iui, a fost dată sin
gurului moştenitor, Goldschmidt. Acesta-i om 
tînăr şi voinic şi zice că e hotărît să deschidă 
la Paris o cafenea mare, hotărît să adune şi alte 
milioane,., de nu le-o pierde pe care le are. 

Concert, petreceri. 
Petrecere de vară împreunaiă cu dans, va a-

ranjà Duminecă, în 27 Iulie v. (9 August n.) 1908, 
(ziua de Pantelimon), în sala hotelului »Bran« 
(Fr. Mühlbächer) din Bran. 

Venitul curat se va distribui în părţi egale: 
»Reuniunei de înfrumseţare* din Bran şi şcoalei 
gr.-or. din Bran-Poarta pentru procurarea de re-
cuizite şcolare. 

Ultimi information!. 

Congresul dela Carloviţ. 
C ă d e r e a t r £ t c l A t o j r v i 1 v i i . 

N i - s e te legraf iază din Carlovi ţ : Ale
g e r e a d e patriarh s'a săvârş i t azi în 
mi j locu l unui in teres c o l o s a l . S'au 
dat cu totul 70 d e votur i , d in cari 
Gavri l Z m e i a n o v i c i a pr imit 40 , Mi-
r o n N ico l i c i 30 . S i m b r i a ş u l şi unea l ta 
g u v e r n u l u i , admin i s tra toru l m i t r o p o 
Hei, Luc ian B o g d a n o v i c i n'a primit 
nici un vot . 

Po l i t i ca g u v e r n u l u i ş i -a căpătat 
p a l m a meritată. 

Minis trul d e ex terne la rege le . Ma
i e s ta tea o'» i-a a c o r d a t itri ministrului d c 
externe, baronului de Aerenthal o audienţă 
de o oră şi jumătate. Baronul de Aehrenthal, 
împreună cu contele Kinsky, a fost invitat 
şi la masă. Ministrul a plecat aseară la 
Semering. 

W e k e r l e la Ischl . După consiliul de 
miniştrii ce se va ţinea la 4 August, mini
strul preşedinte, dl Wekerle, va merge la 
Ischl ca să refereze M. Sale despre si
tuaţia politică actuală. Primul ministru va 
petrece la Ischl o zi întreagă. 

De l ega ţ iun i l e . Din Viena se anunţă : 
Delegaţiunile se vor convoca pe 25 Sept. 
la Budapesta. 

G r e v e s â n g e r o a s e în Franţa. Din 
Paris vin veştile unor grave disordini socia
liste. Ieri s'a ajuns în împrejurimea Pari
sului la o ciocnire între armată şl socia
lişti, care a avut o mulţime de victime din 
ambele părţi. Autorităţile au fost neputin
cioase faţă de demonstranţi şi prefectul din 
Andtrand cerea prin depeşt desperate ajutor 
din Parts : » Suntem încor juraţi, cerem ajutor 
imediat. Socialiştii sunt stăpâni pe situaţie . 
Ajutorul miliţiei a sosit dar greviştii au 
ridicat baricade şi din redatele acestora îm-
păşeau asupra urmatei. Gloanţele făceau 
ravagii mari între soldaţi. Generalul Viz-
vain conducea personal trupele. Abia ca 
greu şl cu sacrificii mari de sânge, au reu
şit soldaţii să-l împrăştie pe grevişti. 

Economit. 
O p r i r e a e x p o r t u l u i f ânu lu i d in Bulgaria , 

0 ştire din Sofia annnţă că guvernul a oprit, din 
pricina secetei, exportul fânului din Bulgaria. 

Moşi i d e v â n d n t — scrie „Tovărăşia" — se 
află în următoarele comitate: Comitatul Cluj in 
comunele Alton 182 jugăre, Köbölkút 100 juç. 
In comitatul Bihor: Berettyórjjfalu 175 jugăre. In 
comitatul Târnava-mică: în comuna Sövénfalu 
40 jugăre. In comitatul Torontal : în comunele 
Vălcan 32 jugăre, Mânăştur 63 jugăre. 

* 

T â r g u l d e o r z p e n t r u b e r e în P r e s s b u r g . 
Comitetul aranjator de târg de orz pentru bere 
în Pressburg, publica acum o dare de seamă 
amănunţită despre târgul din anul trecut. S'a în
ştiinţat spre vânzare 155.000 măji metrice de 
orz pentru bere; s'a vândut 67.500 măji metrice, 
din care 40.500 măji metrice se va pune în ma
gazine spre privire. 

Budapesta, 1 August 1908. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORĂ şi jum.: 
Grâu pe Oct. 1908 (100 klg.) 22- 22.02 
Săcară pe Oct. 18 58—1860 
Ovăs pe Oct »6 42-16 -44 
Cucuruz pe Maia 14-50—14 52 

Pre(ul cerealelor dupi 100 klg. a fost următor*!? 
Orâu r o i 

De Tisa 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc 
De Bacica 
Săcară 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 

» de cvalitatea II. 
Ovăs de » I. 

» > » II. 
Cucuruz vechiu 

» nou 15 

— 22 K. 70—24 K. 50 » . 

22 
22 
22 
18 
15 
15 
16 
16 

70—23 
90—23 
60—23 
80—19 
50—15 
10—15 
60—16 
20—16 

» 20—15 

40 
50 
40 

80 
30 
80 
50 

40 

BIBLIOGRAFIE. 
Colaboratorul nostru din Paris dl I. Protopo-

pescu publică t n preţios studiu în limba fran 
ceză sub titlul »Cooperation et Sociétés coopé
ratives par I. Protopopescu, diplômé de l'école 
des sciences politiques«. Lucrarea a apărut în 
editura A. Pedone Paris, rue Souflot 13. 

* 

Pomelnic pentru p o m e n i r e a vii lor 
şi morţi lor, la l iturgii şi parastase , 
legat în pânză 50 fii., în hârtie 30 fii. 
S e află d e v â n z a r e la »Tipografie 
d i ecezană* şi la »Tribuna« î n Arad. 

Poşta Rtdacţltl. 
7. D. B. Tabloul ce doriţi nu credem câ se î 

mai află de vânzare. Vă putem însă, dacă doriţi ; 
a câştiga unul dela un particular, aceiaş tablou : 
Mnreşan, pe care îl doriţi însă în ulei, şi bine ' 
executat. Costă 40 cor. \ 

A. Peleş : Trebue să-ţi scoţi paşaport dela pri
mărie. Pentru post adresează-te la ministerul de 
instrucţiune publică Bucureşti. Poţi trece pria I 
Predeal ori prin Vârciorova. 

Pofta Atainlstrafisl. 
G. Treta, Cebza. Am primit 20 cor. în abona

ment până la 1 Noemvrie 1908. 

Redactor responsabil provlzor Sever Bocu. 
Editor proprietar O e o r g e Nlchln. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm oa la comandă 
= să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. — 

І 
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Premiat ca medalia eea mare la eip. milenară din Bpesta îa 1896. 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pentra clopote, ala 

ANTONIU NOVOTNYSr. 
rSe recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase, pe garanţie de mai mulţi ani provăzute ca adjustări de fer 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 

? e ™ r e Ä e " CLOPOTELE G Ă U R I T E %J£f& 
miate în mai multe rânduri, eari sunt provăzute în partea superioară 
— M violina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai volncninoasă decât 
«le de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
-egal în ton ca un clopot de 461 klg. patentat dupa sistemul vechiu. 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă-
iitoare,—spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
— ca şi spre turnarea de toace de motal. Preţ-curanturi ilustrate gratis. 

D I N 
e f e p c t d l ü Í a P E N T R U B O A L E L E D E R I N I C H I Şl B Ă Ş I C Ă 

Î N T R E C E t o a t e a p e l e . 

La gust e plăcută, puţin acrie, nu e feruminoasă şi abundează în accid carbonic. 

Apă de masă neobişnuit de r ă c o r i t o a r e . 
în trebuinţată pentru cură de beut , pentru boale de rinichi 
şi băşică, pentru formaţiunea petrii de băşică şi înisipare, pentru 
catarul organelor de respiraţie şi de secreţiune s'a dovedit de 
= ^ — - — ^ = un efect eminent. 
= = = = = PROSPECTE trimite gratuit admistraţia izvorului : -

Direc ţ iunea s taţ iunei b a l n e a r e M u s c h o n g — în B u z i ă s . 

U 

E o 
u 

3 

3 

CS) 

s 
CU 

Cele mai bune 
bandaje de h e r m a , de 
pânteci, suspensorii, iri 
găfoare, injectoare şi ar
ticole de cauciuc, (gumă), 
ciorapi de cauciuc se gă

sesc la 

Carl Koch 
T i m i ş o a r a (în oraş), 

D e p o z i t de toate ar
t i co le l e pentru căutarea 

b o l n a v i l o r 

Kovács István urmaşul lui 
= I ^ W I ^ K L ^ « J . 

fabricant de trăsuri. 

Temesvár Józefváros, Fröbel utza 58 
( c a s a p r o p r i e ) . 

Fondat în 1866. Mare depozit Fondat în 1866. 

Are trăsuri noi şi reparate. 
Primeşte reparaturi, lucrări de faur de 

lemnar şl de lăcuit 

0ІроѵГ1еп ?9no°2are SZUBOTHA SÂNDOR iïXîSAiiï 
p r e g ă t i t o r d e o d ă j d i i ş i a d j u t u r i b i s e r i c e ş t i . 

Intameiat la 1883 Telefon pentru comit, şi oraş 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A C E T A T E 
în coltul străzii Lonovics şi Jenő főherceg vis-à-vis 

de hotelul «Hungaria». 
Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea 

binevoitoare atât a preotimei cât şi a acelor, cari 
voesc să cumpere pentru biserici capele, sau socie

tăţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, cruci 
s tatue s a u altfel de adj usturi bi

ser iceşt i 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti.j 

Pentra liferările mele iau .dspunderea 

Servesc bucuros cu catalog ilustrat 

Ca practicant 
află loc un tiner din familie bună, absolvent de 
ecl puţin 3 clase gimnaziale sau reale la firma 

Ioan Comşa & fiu în Selişte. 

Magyar Elelmiszer-szálitó Részvénytársaság 
nyilvános hűtő- és fagyasztó raktárháza. 

(Depozitai public frigorifer al societăţii angare 
pentru farnisarea alimentelor.) 

B u d a p e s t a , IX., tn strada Tóth-Kálmin ar. 8—10. 
Telegrame : Telefon : 

Consumas Budapest. 25—02 
Biroul central : 

V., Nagykoron a-nt 17 . 

Atragem atenţiunea on. publie asupra marelui nostru 
depozit îrigorifer (având încăpere de 600 vagoane de 
mărfuri) construit după toate oueeririle tehnicei moderne 
In care se păstrează tot felul de alimente precum carne 
proaspătă, untură, slănină, paseri tăiate, ouă, peşte, icre, 
eonserve, văaat, unt, lapte, caş, miere, poame proaspete» 
bere, vin, must etc., apoi răsad de plante, flori, blănuri 
şi lânării, covoare eto. 

Toat 1 să păstrează timp mai îndelungat gi neschimbate. 
Lichidăm şi avansuri cu condiţii moderate pentra 

fiecare marfă. 
Prigoriferele noastre au o situaţie favorabili prin 

făptui că sunt aşezate lângă gară şi sunt legate prin 
o linie de şin cu gara de mărfuri de oe malul Donării 
şi având o situaţie centrală pot fl atinse uşor din orice 
parte a oraşului. 

Mărfurile supuse taxelor vamale şi de consumaţie se 
pot depune In mod liber, avem apoi avantagii la reex-
pediţii. 

Fabrica noastră de ghiaţă produce zilnic 500 de magi 
metrice de ghiaţă. 

Primim traasportul mărfurilor depuse la noi şi mij
locim desfacerea noastră prin sucursalele n lastre din 
Viena, Berlin, Breslau, şi London, aflale tot In regia 
noastră. 

Avem sucursale pentru primirea şi clasificarea mărfu
rilor In provincie, In Arad, Careii-iaari, Szenteş Lugoj, 
Huedin şi Kaposvár. 

Avem agenţii la graniţă In B Odenbach, Bachs, Egnr I. 
B. G-гатса, Halbstadt, Oderberg, Passau Salzburg, S Im
bach, Tetschen, Lindau 

Pentra lămuriri şi informaţii au a se adresa la 
Direcţiune. 

M O X I N 

cu c h e i a , 
^atentată" 

Se poate căpa'aîn toate prăvăliile mai bune 

The „Mox in " Co. 
L o n d r a : 
E C. 57 Chisvell 

Street. 

V i e n a : XVIII/l 
Willy Weingärtner 
Semper Strasse 13 

Telefon 22149. 

Par i s : 

125 Bue Montmartre. 

B u d a p e s t a : 

Brüder Hochinger. 
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Fabricaţie de Nagykikinda 
Ţigle «Bohn» acoperitoare de 
siguranţă brevetate. Nr. 'Л-і. 

• NAGYKIKINDA şi ZSOMBOLYA ф 
Cel mai v e c h i u , cel mai m a r e şi cel mai b u n d e p o z i t în 
b r a n ş a aceas ta d e ţiglării în toată A u s t r o - U n g a r i a î l au 

F A B R I C E L E D E C Ă R Ă M I Z I „ B O H N " 
dira IVagvl^iklracla şi Z s o m b o l y a 

F o n d a t la 1864. — Referinţe le c e l e a mai a l e se . — F o n d a t la 1864. 
P R O D U C Ţ I A ANUALĂ DE 5 0 MILIOANE 
i j d e ţ ig le a c o p e r i t o a r e <BOHN>, b r e v e t r e g e s c şl c e s a r j 

în c o l o a r e a naturală r o ş i e a O X I D U L U I d e f?r s a u c u l o a r e a catranulu i . *" 
FABRICAŢII: Ţ i g l e l e ' B o h n » acoper i toare , de s i g u r a n ţ ă , brevetate . 

A c o p e r i ş u l c e l m a i i e f t i n ş i c e l m a i f r u m o s . 
P r e ţ c u r e n t e i l u s t r a t e şi m o s t r e s e t r i m i t g r a t u i t şl s cu t i t e d e t exă . "ЯН 

Stil 
' l i 

Fabricaţie de Zsombolya 
Ţigle acoperitoare, de siguranţă te 

cuite, brevetate Nr. 153. 

I 2 ir o vi clo construcţii. 

I V I Í I T Í L Í Í V Í L C I I ^ Í X 
constructor . 

P r i m e ş t e orice lucrăr i a t ingàîoare de 
aceas t a r a m u r a , ca re execută p r o m p t 
şi cu preţur i le cele ma i m o d e r a t e , ca 

devizuri (planuri de cheltuieli) şi proieefe. 
Lucrare b u n ă şi f r u m o a s ă . — Execuţ ia s implă . 

Ca r o m â n , rog mult onora tu l public 
r o m â n e s c să binevoiască a m ă sprigini 
cu binevoi toare le c o m a n d e . Cu st imă : 

Л 1 1 1 I ^ V I 14ADRA, constructor. 

ARAD, strada L ipó t Nrul 3. 

Iosif Grábner, Szombathely 
F a b r i c ă 

C i a s o r n i c e de t u r n , 
cari se trag tot la 8 zile, 
pentru b iser ic i , c a s e co
m u n a l e , c a s t e l e şi şco l i ; 
cu mebanismul cel mai bun 
şi mai nou şi executare so
lidă. P e n t r u p r e o ţ i şi e-
p i t r o p l se dau şi cu plu
tirea în ra t e . 

Trimit budget şi pri
mesc repararea ciasor-
nicelor de turn. 

Mare succes. Invenţie nouă. 
Dinţii susţin sănătatea 

căci s u b inf lu ln ţa l o r s t a u o r g a n e l e m i s t u i r e i , ca r i r a 
tu ra i a u î n r i u r i r e a s u p r a s ănă t ă ţ i i . F i i n d c ă s ă n ă t a t e a e 
m a i s c u m p tes a u r d in l u m e , d e a c e e a v ă r e c o m a n d n o u a 
m e a inven ţ i e , c a r e nu e frază g o a l ă cl v ă d ă o p r o b ă s i g u r i 

z i i , , ; ; T T A f n i i A t t í í 

a Iui Nádler 
ca re şi cei ma i negligeaîi dinţi îi cură ţă d e p ă r t ă n d u - l e 

negreala sau gălbineala 
îi face albi ca şi zăpada 

0 s ngura experimentare adevereşte, ca „Hófehér" e 
mai bun ca praful, crema şi pasta de dinţi, că nu e în 
el praf care fă frece, care se puoe pe gingei şi 
între dinţi şi ducând smalţul de pe dinţi produce du
reri de dinţi şi de gingei. Nu conţine săpun, ca altele. 

»Hofeher« e u n lichid p rodus din sucuri de p lan te pe 
cale chemică , şi a re un gust p lăcu t . 

Preţul unei sticle I cor. 50 fii, care ajunge 1 2 ani. 
S e c a p ă t ă l a : 

Mdler Lajos 
AKAD, in depozitul din Andrássy tér 20, 

Locul fabricei : V a r j a s s y J ó z s e f u t c a 3 2 , (casa proprie). 

Sub scutul legei şi patentat! 

•ii 

Depozit de articole de Norinberg, articole de podoabă, modă de bărbaţi. 
P E N T R U S E Z O N U L DE PRIMĂVARA, P R E Ţ U R I L E C E L E MAI I E F T I N E . 

Aii C A C l t c o r d o a n e de femei> c ° P ' i ?i fete, m o d a cea 
Ä U o U M l mai nouă , pălării pent ru bărbaţi şi copii, 
albituri, cravate, manjete, gulere, asor t iment bogat. 

I H f l f P ( , 0 P ^ e ) ' J u c á r ü de copii, ouă de Paşti, s i rop/ ion Ф 
l l l l l l tC de calitatea cea mai bună , preţuri ieftine. P r o 
baţi numai odată şi vă veţi convinge. 

Gramofoanele cele mai bune şi plăci se pot cumpăra cu scăzământ la preţuri. 
O cumpărare ele probă va convinge pe orişicine despre asta. 

Rog binevoitoarea a ten ţ i e : a ( E Z I І Ш г ^ | Ш г - ^ цШшЯк^ШГШdà^^Sam 
„LA PAPAGALUL VERDE" vis à-vis cu statua st. Ir ei m. 

ТИТ TBY 
TIPOGRAFIA GEORGE NÏCHIN, A R A D 1 9 0 8 . 


